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	1. Oggetto e scopo


Questa istruzione operativa è da intendersi applicabile per le attività di gestione dei siti temporanei per lo stoccaggio dei rifiuti speciali all’interno dei plessi dell’Ateneo.

 L’obiettivo finale è fornire le istruzioni operative, inerenti alle attività di accesso, conferimento e gestione verifica dei siti temporanei per lo stoccaggio dei rifiuti posti in ogni MacroArea all’interno dell’Ateneo.
	2. Campo di Applicazione


La presente istruzione si applica solo per la MacroArea di Scienze Matematiche Fisiche e Naturali per il conferimento dei rifiuti solidi, quindi per i rifiuti liquidi resta in vigore la vecchia modalità di ritiro, ossia direttamente al piano ogni secondo Giovedì del mese.
	3. Modalità operative


Ogni MacroArea dell’Università avrà il suo interno un deposito temporaneo di rifiuti speciali di seguito “DepTemp”, una struttura prefabbricata codificata con uno specifico codice identificativo.
La gestione dei rifiuti attualmente avviene con raccolta diretta presso il laboratorio produttore del rifiuto; procedura tollerata in passato oggi non conferme alle normative vigenti in materia di ambiente (D. Lgs 152/06). 
Il rifiuto prodotto non può rimanere stoccato nei laboratori, ma deve essere smaltito nel più breve tempo possibile; diversamente una volta attivo il “DepTemp” e consegnate le chiavi di accesso ai Direttori di Dipartimento delle MacroAree, la procedura di seguito descritta prevede il conferimento nel “DepTemp”.

3.1 Conferimento rifiuti nel sito temporaneo 

Appena i contenitori dei rifiuti (solidi) sono pieni devono essere spostati immediatamente nel deposito temporaneo, non devono rimanere nei locali dove sono stati prodotti od in prossimità degli stessi (la responsabilità della permanenza degli stessi nei laboratori o nelle strette vicinanze rimane a carico del preposto e di tutte le figure presenti in laboratorio nelle fasi di produzione del rifiuto.

Tale procedura prevista per il trasporto nel “DepTemp” diventa esimente della responsabilità diretta al produttore, trasferendola alla ditta preposta allo smaltimento, prevede i seguenti passaggi:
· Chiusura del contenitore dei rifiuti

· Compilazione delle informazioni presenti nei contenitori o sulle etichette da apporre al contenitore avendo cura di indicare il gruppo o il laboratorio che ha prodotto il rifiuto
· Prelevare la chiave di accesso al “DepTemp” previo compilazione di apposito modulo predisposto dal singolo gruppo o laboratorio.
· Trasportare i contenitori al “DepTemp”

· Effettuare la pesata dei contenitori dei rifiuti, sull’apposita bilancia predisposta all’interno del “DepTemp”, avendo cura di annotarsi la pesata e di scrivere il peso sul contenitore, prossimamente sarà predisposto un dispositivo (tablet o PC) su cui registrare l’informazione.

· Posizionare il contenitore nel “DepTemp”, avendo cura di non creare disordine o confusione e prelevare un uguale numero di contenitori puliti.

· Riporre la chiave di accesso al “DepTemp” nel luogo da voi scelto compilando data e ora di riposizionamento della chiave, estremi della pesata e firma dell’operatore.
Settimanalmente la ditta preposta al ritiro dei rifiuti procederà al prelievo dei contenitori pieni ed al reintegro dei contenitori vuoti.

Con cadenza mensile, il primo lunedì del mese il referente del Dipartimento invierà previa scannerizzazione del modulo di gestione delle chiave di accesso al deposito temporaneo” al Servizio di Prevenzione e Protezione via mail (prevenzione.protezione@uniroma2.it).
All’interno del “DepTemp” sarà prevista l’installazione di una videocamera per verificare comportamenti dolosi.
All’interno del “DepTemp” è stata installata una videocamera per verificare comportamenti dolosi o difformi dalla normativa vigente.

	4. Piantine Depositi Temporanei


4.1 Macroarea di Scienze Matematiche, Fisiche e Naturali
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