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Cos’è BlueMix
IBM Bluemix è l’ambiente operativo Cloud di IBM. Basato sul Open Source Cloud  Foundry (http://cloudfoundry.org), IBM Bluemix consente lo sviluppo, test e esecuzione di applicazioni “enterprise ready”  in modalità PaaS (Platform as a Service). 

Le PaaS, come IBM Bluemix, consentono la realizzazione dell’intero ciclo di vita di un’applicazione senza i costi e la complessità associati all'acquisto, la configurazione, l'ottimizzazione e la gestione dell'hardware e del software di base facilitando quindi il rapido sviluppo di applicazioni con costi contenuti. 

IBM Bluemix si integra con piattaforme di ALM (Application Life Cycle Management) come JazzHub (https://hub.jazz.net/) , GitHub (https://github.com/) .

Con IBM Bluemix, IBM continua il suo impegno nel supportare il filone  Open Source, tanto che ad oggi con la sua disponibilità nei mercati di tutto il mondo Bluemix e’ la più grande ridistribuzione di Cloud Foundry al mondo. 

Rispetto a Cloud Foundry, IBM Bluemix ha introdotto alcuni elementi distintivi sviluppati in collaborazione con utenti di tutto il modo durate un beta program che e’ durato più di sei mesi.  Alcuni elementi distintivi includono: 

•Pannello di controllo grafico (dashboard) delle applicazioni. Attraverso il dashboard di BlueMix è possibile controllare lo stato delle applicazioni e dei servizi ad esse correlati; 

•Application Composition Enviroment (ACE).  ACE è un ambiente grafico che consente di costruire graficamente le applicazioni e di connetterle ai servizi; 

•Catalogo di servizi. Un nutrito numero di servizi enterprise ready e’ offerto da un catalogo disponibile su IBM Bluemix.  I servizi sono di varia natura, continuamente in evoluzione e comprendono funzionalità come, per esempio: integrazione con applicazioni on-premise per la realizzazione di applicazioni su infrastrutture ibride; servizi di sicurezza di accesso in modalità Single Sign On (SSO); servizi per lo sviluppo di applicazioni mobile; servizi per la gestione e l’analisi dei dati, servizi di elastic scaling che consento alle applicazioni di scalare in base a politiche definite dall’utente;

•Disponibilità di template applicativi (Boilerplates) che consentono di avere una base di partenza per lo sviluppo di applicazioni Web, Mobile, Data driven; 

•Servizi a valore aggiunto per il monitoraggio e la gestione delle applicazioni come per esempio il servizio di analisi dei log; 

•Ambienti di run-time di tipo diverso che includono ambienti Java, ambienti JEE, Ruby; 

IBM Bluemix si correda con un nutrito ecosistema di partner presenti in tutto il mondo che contribuiscono a sviluppare servizi e nuovi run time sulla piattaforma. Per esempio Mongo Lab ha reso disponibile il database MongoDB (http://www.mongodb.org/) de-facto il più usato DB no-sql. 

IBM Bluemix e’ disponibile ad oggi sulla infrastruttura Cloud IaaS di SoftLayer ed ha un di pricing estremamente flessibile con modalità di pagamento sia  pay-as-you-go che a subscription e piani di spesa che vanno da free al costo per consumo. 

Per una veloce demo di cosa è IBM Bluemix:

YOUTUBE                    http://www.youtube.com/watch?v=ZR_jDitw0Sc
Link per accedere al sistema IBM Bluemix disponibile per 30 giorni in trial: 

IBM Bluemix  

https://www.bluemix.net/
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